



## 打造有温度的白石港湾

## 赤壁探索小流域综合治理扩面

特约记者 吕蓉 通讯员 李尧



白石港位于赤壁市中心城区西南,起源于白石水库,上游源头为驼儿潭水库,全长12.3公里,汇陆河水,入长江。

赤壁市在羊楼洞小流域综合治理省级试点建设经验的基础上,启动白石港小流域综合治理扩面推广工作。该流域范围52.8平方公里,涉及蒲圻街道、茶庵岭镇的5个村、5个社区,属乡村向城市的过渡地带,山区丘陵地形,以山林为主。流域内水库、港渠、山林等自然风光旖旎,茶、温泉、红色文化等文旅资源丰富,107国道贯穿全域,对外互联互通、交通便利高效。通过对白石港小流域综合治理,提升白石港水质等级,打造“一湾清泉碧、一片产业兴、一方风景丽”生态文明小流域,塑造“白石港湾,一个有温度的地方”品牌形象,助力流域生态环境持续改善,最终实现生态美、产业强、百姓富,为长江大保护积累经验。



## 生态:规划双重治理路径确保生态安全

当前,正值水稻等秋粮作物生长旺盛期,同时也是病虫害发生和防治的关键期。在蒲圻街道凤凰山社区七里冲港旁的稻田中,一套套白色的食诱捕器均匀分布,悄然守护着这片稻田。

七里冲港全长3.5公里,自八斗垄水库起,汇入白石港。为强化农业面源污染防治,赤壁市农业农村局在七里冲港建设绿色防控示范区,并安装食诱捕器,覆盖面积700亩。同步在小流域内八王庙村还建设了2个绿色防控示范区。

“白石港小流域内主要水系有白石港、七里冲港、南干渠,水库6座,河道淤塞占比超过50%,生态流量不足;上中游以II、III类为主,下游以III、IV类为主,水质较差,主要原因是农业面源污染和城乡生活污水污染引起的水质不稳定。”咸宁市国土空间规划研究院总工程师黄鹏飞介绍,总规编制团队前期通过资源家底摸排以及现状问题溯源,找准白石港小流域在水生态环境、温泉开发利用、产业发展等方面的问题根源,形成规划统筹一套蓝图,一套综合治理评价指标,一套治理管控清单,引领综合治理工作有序开展。

根据流域治理规划,白石港小流域生态治理分两步行动,以确保水源地管理有序,水环境有效改善。

实施安全底线保障行动:加强水源地地区管控,禁止新增、扩建等影响水源地

保护项目,降低污水排放量;加强防洪体系建设,提高白石港和七里冲港排水能力;加强农业用水保障,修整灌溉沟渠,建设节水灌溉设施;确保粮食安全稳定,5000余亩农田进行了高标准农田建设,减少化肥和农药用量,发展绿色农业。

实施生态治理行动:摸清各类污染源底数,强化农业面源污染防治,实施精准施肥和绿色防控,建设水稻生态防控示范区,对沿线16户畜禽养殖场实施“一场(户)一策”粪污处理模式,计划在白石港水库进行增殖放流,在沿线水产养殖场设置生物浮床,实行原位治理等水质改善工程,建设脱氮沟、多元过滤坝等尾水处理设施;完善城镇污水收集管网,完成下游集镇300余户的截污纳管工作;水库及沿港设置监测点位,完成水质实时监测点建设;对核心发展区5107亩林地进行森林质量提升。

## 产业:打造上中下游三套产品体系

8月6日,距4A级景区龙佑温泉度假区约2公里的7座小山头,随着杂草的清除,山中稀稀疏疏的茶树重现天日,一条条蜿蜒的山路,将各个山头与山脚连接起来。

“这里原来是茶园,由于承包户管理不善导致部分荒废了。我们按照生态茶园建设标准盘活闲置茶园,成本上也比开发新茶园低。”湖北茶业集团松峰科技有限公司副经理卢泽群介绍,生态茶园项目面积485亩,建成后将与龙佑温泉

度假区形成有效联动,共同构建集温泉养生与茶园体验于一体的“汤茶”农旅融合景区。

“汤茶”融合发展,是中游产业布局核心。“中游核心区内有4A级景区龙佑温泉度假区、3家温泉酒店,但是茶特征不是很明显,所以要适当拓展茶产业规模,将茶园生态景观和茶产品附加值融入温泉产业中。”黄鹏飞表示,此举将与核心区周边2000余亩茶园、3A级景区产业园、湖北青砖茶集团、羊楼洞、赵李桥茶业等国家级、省级茶业企业紧密联结,从种植到加工、销售全链条产业发展。

白石港小流域综合治理工作启动以来,流域产业规划以“汤茶”农旅融合发展为核心,打造上中下游三套产品体系,相互串联补充,将白石港小流域整体塑造成一个有温度的地方,成为康养、会客、度假、休闲胜地。

上游以漂流、溯溪、徒步、瀑布咖啡、田园综合体等为锚点,在春夏两季推出以“夏有清凉”为主题的旅游产品。

中游以温泉度假酒店、“汤茶”主题民宿、茶产业园、景观农业、迷你马拉松、水上乐园等为锚点,推出以“冬有温暖”为主题的秋冬季旅游产品。

下游为大健康养老产业为核心,引入社区养老机构、幸福食堂以及康养中心。

## 生活:风景变“钱景”促生活环境改善

在龙佑温泉度假区,作为白石港小流域小环线起点和终点的运动中心主体

工程已完成。运动中心对面的温泉池在群山怀抱中,常年冒着氤氲的热气,为游客营造出世外桃源般的氛围。

在小环线七里冲路段,道路一侧是绿意盎然的稻田,另一侧是连绵起伏的山峦,随着地形的变化,仿佛一条轻柔的丝带随风飘动。

“这是条富有动感的道路,让跑步者在享受运动的同时,能够领略到更多元的自然美景。我们正在策划“AI博士迷你马拉松”,还计划举办类似四大名著的主题迷你马拉松,打开开合度,提升区域乃至赤壁市的旅游客源流量。”小环线运营方、龙佑温泉数字化营销部负责人饶雨涵说,将定期或不定期组织各类小规模、高规格、高频次的趣味性赛事活动,带动区域经济的持续发展。

“每一个节点都经过精心设计,与周围的自然环境相得益彰,既保持了道路的平稳顺畅,又增添了几分自然的美感。”白石港小流域指挥部项目推进小组组长任政介绍,小环线全长12公里,规划建设连接核心区的特色观光道路,对沿线部分道路进行拓宽,道路周边景观及林相进行提升,串联核心区旅游节点。

与此同时,在七里冲片区,党员干部积极发挥带头作用,清理道路两侧杂草树木,拆除乱搭乱建棚舍,向沿线村民宣传共同缔造理念和垃圾分类知识。村民们也纷纷响应,自觉开展房前屋后大扫除,沿线环境卫生得到明显改善,有力推进了宜居宜业和美乡村建设。

## 赤壁税务

## 精细服务助企业发展

本报讯 通讯员叶玉洁、殷欣怡报道:“税务部门周到的服务,帮助我们顺利享受到优惠政策,解决了难题。”赤壁市春来软件开发有限公司的办税人员说。

近日,赤壁市春来软件开发有限公司申请享受软件产品增值税即征即退,但在实际办理过程中却发现查询不到该企业的备案信息,无法享受政策优惠,于是,企业办税人员向税务窗口寻求帮助。了解企业相关情况,税务窗口人员经调查发现该企业即征即退备案中的征收品目与其所属征收品目不符,在核对其资质并确认无误后,税务窗口人员立即为其增添了新的即征即退备案,帮助企业顺利享受政策红利。

赤壁市税务局将持续聚焦高效办成一件事,以“小切口”直面纳税人缴费人减税降费高频事项和涉税难题,切实为办税人纾困解难,不断提升办税效能,持续优化税收营商环境。

## 赤壁水务集团

## 加强农村供水能力建设

本报讯 通讯员徐泰屏报道:赤壁市水务集团紧紧围绕“提高农村供水安全保障能力、提升人民群众生活用水安全质量”下功夫,以推进城乡供水一体化建设为契机,采取管网延伸等措施,着力提升农村供水的能力与本领,充分彰显在美丽乡村建设中的担当作为和基础支撑作用。

近年来,该集团通过自行筹资的形式,稳步推进了余家桥乡、中伙铺镇、新店镇、茶庵岭镇7个加压泵站建设。目前余家桥乡、新店镇官仕坳村和茶庵岭镇青石桥村、温泉村、罗峰村、白石村6处均已完工通水;中伙铺镇杨家岭加压泵站主体已完工,正在加速推进设备安装调试工作,镇村用水量、水压问题得到了大幅改善。

同时,赤壁市水务集团还进一步加大了新店、官塘、神山张家坝、赵李桥、茶庵水厂加压设备和过滤池、附属设施的维修养护,以及加药间的维修改造、标识牌更新、管网及配件的维修更换,大力推进农村水厂的标准化管理,有力保障了全市农村的供水安全和供水质量。

## 赤壁法院

## 开展异地集中执行行动

本报讯 通讯员孙立群报道:连日来,赤壁市人民法院集中开展“荆楚雷霆2024”异地集中执行专项行动,11名执行干警奔赴广东、重庆、北京等地,共拘传21人次,拘留10人次,执行案件10余件,执行完毕4件,执行到位600余万元。

在重庆,针对一起标的额为170万余元的借款合同纠纷案件,执行干警辗转崎岖山路,上山下岭,登门找到两位被执行人,随后前往九龙坡不动产登记中心和住房公积金中心,对被执行人的财产进行查询,查封被执行人的房产一套。

在泰康人寿重庆沙坪坝区分公司,执行干警查询到被执行人的保险财产情况后,在相关机构的配合下,收到被执行人给付的6万余元,并约定剩余额分期履行。

此次“荆楚雷霆2024”异地集中执行专项行动为期31天,旨在有效解决频频出现的跨区域经济纠纷和异地执行难的问题,坚持优化营商环境和保障民生并行,更好维护法律权威和当事人合法权益。

## 赤壁市举行颁发仪式

## 69名学子喜获奖学金

本报讯 通讯员吴杰、刘江兵报道:8月26日,赤壁市举行2024年关心下一代教育奖学金颁发仪式,共69名品学兼优的学子喜获奖学金共18.6万元。

活动为44名优秀学生和25名家庭困难学生分别发放5000、3000元和2000元的奖学金。喜获奖助的学生纷纷表示,将在新的学期加倍努力,做品学兼优、全面发展的学子,为社会和家庭繁荣进步贡献自己的一份光和热。

赤壁市关心下一代教育奖学金是由赤壁市委、市政府主导的公益事业,已连续26年为赤壁市家境困难的优秀学生颁发了奖学金共700余万元。赤壁市将深入贯彻党的教育方针,不断夯实教育高质量发展的人才支撑,通过举办更多这样的活动,让优秀学子继续涌现,为赤壁发展添砖加瓦。

## 赤壁市红十字会

## 开展造血干细胞捐献宣传

本报讯 通讯员车骏报道:8月22日,赤壁市红十字三献志愿服务队通过赤壁市人民医院造血干细胞志愿服务点宣传招募,3名造血干细胞捐献志愿者走进西湖献血屋,采集血样,登记中华骨髓库,加入造血干细胞捐献者行列。

在温馨的氛围中,志愿者讲解了捐献造血干细胞血样采集的意义、采集步骤及相关细节,同时耐心地指导志愿者完成了《中华骨髓库入库志愿者登记表》的填写。随后,西湖献血屋医护人员顺利采集了造血干细胞捐献者血样。

生命因奉献而绚烂,每一次血样采集都是爱的传递,都能够为血液病患者带来希望。据悉,自赤壁市红十字会在人民医院、西湖献血屋建成2个造血干细胞志愿服务点以来,通过常态化值班值守、三献知识科普,不断扩充造血干细胞捐献者资料库,为血液病患者提供更多配型成功的可能性,从而挽救更多生命,传递爱心力量。

## 赤壁5所学校

## “儿童友好街区”投入使用

本报讯 通讯员张美玲报道:“儿童友好街区”建设是赤壁市城市品质提升三年计划项目之一。2023年,该市对赤马港学校和营里小学实施了全面细致的“儿童友好街区”试点改造,赢得市民广泛好评。今年暑期,再度启动“儿童友好街区”建设,推进实验外国语学校、第二实验小学、赤壁实验小学车站路校区3所学校进行升级改造,于本月底投入使用。

日前,赤壁市第二实验小学“儿童友好街区”项目现场,校车停车场区域正在如火如荼地进行施工;学校对面以“教学基地”为主题的街道改造成效凸显;以动物、植物、文字等为元素的文化墙成为路边一道亮丽的风景线;增设的“教育+学习”长廊、休闲座椅等设施为学生和家长提供了一个舒适安全的学习活动空间,有效弥补了以往学校周边

休憩场所不足的问题。特别是家长提前来接孩子时,有一个非常好的休息等候区域,为学生的安全也起到保驾护航的作用。

在赤壁市实验小学车站路校区,学生出行街道两旁的商铺已统一搭设了彩虹色风雨连廊,人行通道进行了连续无障碍改造和色彩美化,原本的街角空闲区域被改造为街角公园,街道立面变

得统一整洁。

在实验外国语学校,工人们正在加紧铺画地面特色标志标线,融入星座元素的风雨走廊、赤壁记忆文化展示墙、研学互动拼字墙等设施已进入收尾阶段,学校西门周边即将华丽转身为激发儿童想象力的多彩活动空间,让孩子们在这里可以获取课外知识,结识新的伙伴。

## 共绘“带”上绿色图景

通讯员 魏婕 钟凌凌 郭袁

近年来,赤壁市赤马港街道党工委以境内8.1公里的黄董公路拓宽、硬化、刷黑改造升级为契机,整合沿线鲁庄、杨泗庙、八蛇畈三个村的资源力量,以党建引领合力打造黄董公路绿色产业经济带。

鲁庄村党支部坚持党建引领,持续推行“公司+合作社+农户”模式,以神农兴农猕猴桃公司带动周边农户共同发展猕猴桃1300亩,盘活土地发展油茶700亩、湘莲300亩、红菱200亩,利用

自然野生柿子、野生板栗山林1000亩,擦亮城郊休闲采摘名片,拓展黄龙研学小镇课外活动外延;发展优质水产基地2500亩,协调栗木桥路段农户土地流转,支持水产养殖大户、党员李宗民开发“黄龙渔村”田园综合体,建成集休闲垂钓、特色农家菜、乡村民宿为一体的生态农庄,形成了“鱼池周边种桂花(树)、桂花树下钓桂花(鱼)、休闲渔村吃桂花(鱼)”特色品牌。

杨泗庙村党支部担当作为,大力推进“小田并大田、确权不确地”改革,流转土地,培养种田大户种植优质稻3000亩;引进大户汪芷钦种植猕猴桃脆香甜品种,实行安全生产、环保生产、绿色生产,预计丰果期后可每年为村集体增收5万元。

八蛇畈村党支部积极践行绿色发展理念,不断壮大优质稻和水产产业,稻虾套养发展到2000亩;发展精品葡萄、圣女

果等特色水果,第一期已流转土地200亩,鼓励四组村民任日晷回乡规模化发展圣女果种植,水果产业正在朝着规模化、多样化、绿色化方向发展。

“我原来一直在外经商,村里书记多次动员我回乡创业,现在家门口的公路也修好了,不用担心农产品运不出去。”任日晷说出了自己的感受,像他这样响应村党支部号召的“回归雁”在该村还有5人。